

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Belgrádot elfoglaltuk

BUDAPEST, december 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Ő felségéhez az V. hadsereg parancsnokától a következő távirat érkezett:

**Tulboldogan kérem császári és apostoli királyi Felségedet: engedje meg, hogy dicsőséges uralkodásának hatvanhatodik évfordulóján az V. hadsereg leghódolatteljesebb szerencsekívánatait rakhassam Felséged lábai elé, azon legalázatosabb jelentésemmel együtt, hogy az V. hadsereg csapatai ma Belgrád városát birtokba vették.**

**FRANK, gyalogsági tábornok.**

Királyunk trónralépésének hatvanhatodik évfordulóját győzelmi mámorban ünnepli a monarchia két államának népe. Hősi hadseregünk legfőbb hadurához küldött szerencsekívánatai mellé déli ellenségünk országa fővárosának, Belgrád várának kulcsait fűzi. A regék kora, amikor a fejedelem életének ünnepi eseményét diadalmas csatákban ülte meg a hadsereg, visszatért. Emlékezzünk vissza a háboru első napjaira; szájról-szájra járt akkoriban az emberek között, hogy déli seregünk születésnapjára ajándékol szánta királyunk számára Belgrád bevételét. Akkor a csapatok fölvonulásánál tartottunk csak a reménykedés bizony kihivetlen volt. A legenda mégis valóra vált: királyunk életének egyik legnevezetesebb napjának évfordulóján magyar és osztrák zászló került a belgrádi vár fokára.

Belgrád meghódítása a szerbek elleni háborunk nagyobb jelentőségű eseménye ma, mintha a háboru elején következett volna be. Abban az időben, ha birtokunkba jutott volna is a szerb főváros, egy ereje teljességében levő hadsereg sorakozhatott volna Belgrád mögött. De ma, amikor a határmenti betörésekben meggyengített, majd az egy hónapos offenzívánk által összeroppantott szerb haderő a pusztulás szélére jutott, Belgrád után már csak a roncsai maradtak meg az ellenséges seregeknek, amelyek itt-ott összeröpdve talán még késleltethetik, de el nem hárihatják többé országuk siralmas végzetét. A legsúlyosabb capitis deminutio a szerb királyságra nézve, valósággal Szerbia lefejezésével egyenlő Belgrád eleste, vitéz hadseregünk számára pedig új utat nyit Szerbia szíve felé. A fej után a szív, a törzs következik. Mire véget ér az esztendő, a királygyilkos ország végsőt vonaglik.

Belgrád bevételének híre — mint Höfer tábornok jelentéséből olvassuk — eljutott már az északon harcoló katonáinkhoz is, a kiket délen küzdő testvéreik diadala boldog örömmel tölt el. Itt az oroszokkal folyó harcaink szintén jelentős sikereket mutatnak föl

gy a lengyelországi csatamezőkön, mint a Kárpátok alján.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

### Belgrád bevétele

Zimony, december 2. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Belgrád meghódítása ma reggel vált teljessé. Csapataink tegnap este szuronyrohammal elfoglalták Belgrád nyugoti részét és ma reggel az egész várost birtokukba vették. Belgrádban rend van.

### Budapest öröme

Budapesti tudósítónk táviratozza: Bárczy István polgármester ma délután lelkes hangu plakátokon tudatta a székesfőváros közönségével, hogy hős hadseregünk elfoglalta Belgrád városát. Budapest közönségét a szerb főváros bevételének hírére leirhatatlan öröm fogta el. A várost kivilágították, a főbb utvonalakat nagy tömegek lepték el, amelyek lelkesen tüntettek a király és a hadsereg mellett. A főváros templomaiban megszólaltak a harangok és egy órai harangzúgás ünnepelte hadseregünk fényes győzelmét. A tömeg a német, majd a török főkonzulátus elé vonult, ahol lelkesen ünnepelték szövetségeseinket. A nemzeti munkapárt körhelyisége előtt és a többi pártkörök előtt is lelkes tüntetésben ünnepelték Belgrád elestét.

### Debreceni népfölkelők hősi rohama

Budapest, december 2. Az Est jelenti:

Két nappal ezelőtt a debreceni 3-ik népfölkelő gyalogezred csapatai azt a parancsot kapták, hogy a Kolubar torkolatát, ahol a folyó a Szávába ömlik, hatalmukba kerítsék. A pataktól öt-hat lépésnyi távolságban a szerb fedezékekből hatalmas ágyutüz fogadta őket, a debreceni népfölkelők azonban szuronyrohammal kiverték a fedezékekből az ellenséget, amely a második fedezékbe menekült. A debreceniek azonban a szerbeknek ezt a hadállását is sikeresen megtámadták, miközben monitoraink hatásosan támogatják őket.

### Kiáltvány a meghódított Szerbiához

Főhadparancsnokságunk proklamációja

Bécs, november 30. A hadsereg-főparancsnokság kiáltványt intézett a Szerbia meghódított területén lakó néphez. A kiáltvány szerb nyelven jelent meg. Hü magyar fordításban a következőképpen hangzik:

A mindenható akaratából, aki a népek sorsát intézi és Ő császári és apostoli királyi Felsége, I. Ferenc József hatalmával, az országot az osztrák-magyar hadsereg meghódította. Ezzel alattvalói lettetek egy bölcs és igazságos uralkodónak, aki nem azért kül-

dött ide bennünket, hogy boszut álljunk és büntessünk, hanem hogy érvényt szerezzünk az igazságnak és jognak.

Az Ő kegyelme épp oly kiapadhatatlan, mint a hatalma. Hatalma meghódított beneteket, bizzatok katonáiban, akik igazságosak és ismerik kötelességeiket. Ezek a katonák a ti országotokat is őrizni fogják és titeket is megvédelmeznek.

Mi nem kerestük a háborut veletek és az osztrák-magyar hadsereg nem azért jött ide, hogy országotok jólétét megsemmisítse. Ausztria-Magyarország egész sorát türte a támadásoknak, gyalázkodásnak, csufolódásnak és sértegetésnek anélkül, hogy azokat bármikor is viszonozta volna. Mig végre az

ellenségeskedés egy borzalmas bünténynek fajult és ezen büntény szílei Szerbiába vezettek és nekünk nem engedték meg, hogy ezen szíleket kövessük.

Nem tesszünk ezért a büntényért titeket valamennyieteket, összeségben, sem pedig egyenként felelősekké, de nem vonjuk érte felelősségre a szerb nemzet összeségét sem. Mi jól tudjuk, hogy a tiszta valóságot ti nem ismeritek, hogy az igazságot eltitkoltát előtettek és hogy ti jórészt lelkiismeretlen és önző izgatók áldozatai vagytok.

Az általunk meghódított területeken a katonai bíróságok fognak működni és ezen működésben csakis az igazság fog szeméik előtt lebegni. — A közigazgatást, amennyire csak lehet, a ti hivatalnokaitok fogják továbbra is vezetni, akik a legmesszebbmenő támogatásainkra tarthatnak számot mindaddig, a míg hivatalukat becsületesen látják el.

Mindenkinek azonban jogában áll panaszát a hadsereg parancsnokának is előadni.

Egyforma jóakarattal védünk meg szegényt és gazdagot, alacsony vagy legmagasabb származású, tekintet nélkül állására és vallására.

Igazságosan, de a legkimételetlenebb szigorral lesz büntetve mindenki, aki a mi oltalmunk alatt álló jogrendet sérti és alattomos vagy ravasz módon a háboru becsületes vezetését befolyásolni akarja.

Lázadás és összeesküvés, az ellenségeskedés bármely jele, vagy alattomoság esetén a hadijog kimételetlen szigorával járunk el. Ovakodjatok tehát ilyen cselekedetektől, mert erre szigoruan vigyázunk és kegyetlenül büntetünk érte.

Minden bűnös halállal bünhődik és az ítélet 24 óra alatt végre lesz hajtva. Legyeitek tehát nyitlak és becsületesek: intézze el országatok sorsát a nyitlak és becsületes küzdelem.

Lássátok el zavartalanul ügyeiteket, mindenki dolgozzon becsületesen saját magának, ez esetben biztosan számíthatok a mi támogatásunkra.

Bizzatok a mi bölcs uralkodónk igazságérzetében és kegyében, mert az ő hatalma alatt álltok. Teljesítsétek hivatástokat és mindazon kötelességeket, amelyeket a természeti törvény ír elő számotokra, hogy családját mindenkinek meg kell védeni.

A cs. és kir. hadsereg főparancsnoksága.

## A szerb hadsereg visszavonulása

Budapest, december 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a déli hadszíntérről.

Mivel az ellenség visszavonulóban van, tegnap nem voltak nagyobb harcok. Az előre küldött hírszerző osztagok ellenséges utóvédre bukkantak és több száz foglyot ejtettek.

## A bolgárok a szerb vereségekről

Szófia, december 2. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Dnevnik az osztrák-magyar hadsereg offenzívájának újabb hatalmas eredményeivel foglalkozik és gunyos hangon megjegyzi: A szerbek — úgy látszik — nagy vereségeik után a Habsburgok jogára alatt akarják megvalósítani nemzeti egységüket. Szerbia talán inkább a monarchiának akarja adni Macedoniát, mint Bulgáriának.

## Harcaink az oroszok ellen

Budapest, december 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés.

Nyugatgalíciai és orosz-lengyelországi arcvonalunkon általában tegnap is nyugalom volt.

A múlt éjjel az oroszok támadását Wolbromtól északnyugatra visszautasítottuk.

A Novoradomeszktől nyugatra fekvő területen és Lodznál a harcok kedvezően alakultak.

Przemysl előtt az oroszok utolsó kirohanásunk hatása alatt télenek maradtak. — Több ellenséges repülő eredménytelenül dobott le bombákat.

A kárpáti hadműveletek még nincsenek befejezve.

A hír, amely csapatainknak Belgrádba való bevonulásáról szólt, az északi hadszíntéren kimondhatatlan örömet keltett.

HÖFER vezérőrnagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

## Rengeteg fogoly a kárpáti harcokban

Nyiregyháza, december 2. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Zemplénmege északi részén csapataink nagy orosz sereget bekerítettek és elfogtak. Az e harcok közben ejtett foglyok száma nagyobb az eddig Magyarországon területén elfogott oroszok számánál.

Tisza a kárpáti megyék lakóihoz

Budapest, december 2. Tisza István gróf miniszterelnök a kárpáti vármegyék közönségét a főispánokhoz intézett táviratban felhívja, hogy maradjanak lakóhelyükön még abban az esetben is, ha az oroszok netán betörnének oda, mert a tapasztalás azt mutatja, hogy az orosz betörés folytán csak azok szenvednek vagyoniukban, akik elmenekülnek lakóhelyükről. A magyar kormány a porosz kormányhoz hasonlóan otthon maradáást tanácsol a közönségnek.

## Az oroszok halálvölgye

A Kárpátokba betört orosz sereg katasztrófáját érthetővé teszi a zempléni harcok színtere, amelyről a helyszínenek egyik legalaposabb ismerője ezeket mondta:

— Zemplénvármegyének a Tisza után a legnagyobb folyója a Latorca, észak-déli irányban ugyszólván két egyenlő részre szeli a vármegyét, amelyet északon a Keleti-Beszkidék, délkeleten pedig a Viharlat hegyei határolnak. A folyó középső folyásánál körülbelül 50—60 kilométernyire a galíciai határtól délre fekszik a vasut mentén Homonna. Innen keletre van a Latorcába torkolló Ciroka patak völgye. A közönségnek sejtelve sem lehet arról, hogy milyen végtelenül ügyesen választotta meg hadvezetésünk az oroszok megtámadására és megverésére harcszíntérül. A Ciroka patak mindössze egy-két láb széles, hegyi vadvíz, amely most már be van fagyva, tehát semmiféle akadályul nem szolgál. A völgy azonban egy végelethetetlen sík terület, amelynek talaja husz centiméternyi mélységben már szikla, vagy kavics, úgy, hogy ott lövészárkokat ásni nem lehet. A legnagyobb jelentősége a hadműveletekre nézve abban áll, hogy a széles völgy két végén, Homonnánál és Ciroka forrásai tájékán oly csukott, mint a zsák szája. Az egész földterület tehát egy hosszú elipszis alak, amely a gyújtó pontjai

felé teljesen ellaposodik, majdnem csucsban végződik. Akár csak ha kelepcének alkotta volna a természet. Aki ebbe egyszer belekerül, az onnan ki nem szabadul, mert a völgy északi peremén a Beszkidék, déli részén pedig a Viharlat gátolják a mozgásban, keletről és nyugatról pedig a természetes szűkítés kénytelenítik a nagyobb tömegű csapatokat laza formációjának zártabb alakulással való fölcserélésére. Az oroszok északról a Beszkidéken ereszkedtek le. Terepismerteik ugylátszik minimálisak, térképeikből pedig a Ciroka völgyének alkatát meg nem tudhatták.

Hadvezetésünk értesülve az orosz invázió irányáról, kéjes gyönyörűséggel gondolhatott előre arra a katasztrófára, amely a völgyben az oroszokra vár. Természetesen ma még nem ismeretesek a részletek és nem tudjuk, hogy a mi csapataink miként helyezkedtek el. Valószínű azonban, hogy a Beszkidék felé visszavonulásnak és a Viharlat felé irányuló előretörésnek a hegyeken elhelyezett tüzéségünk állta útját, amely rettenetes pusztítást vihetett végbe az Ungmege felől is szorongatott ellenségben. — Ez kénytelen volt a Latorca völgye felé előretörni, mert csak itt remélhette, hogy levegőhöz jut és esetleges siker után tovább nyomulhat előre.

## A németek harcai Lengyelországban

Berlin, december 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:

Kelet-Poroszországból nincs ujság.

Észak-Lengyelországban normálisan tovább folynak a harcok.

Dél-Lengyelországban az ellenséges támadásokat visszavertük.

## A német császár a keleti harctéren

Berlin, december 2. Mint a Vossische Zeitung jelenti, Vilmos császár Insterburgba érkezett, ahonnan tovább utazott a csapatok arcvonalára.

## A lodzi csata

Pétervár, december 2. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A lodzi csata még tart, döntés még nem történt. Aviatikusaink jelentései szerint a németek a centrumban új megerősítéseket kapnak.

## Forradalmi mozgalom Oroszországban

Bécs, december 2. A Südslawische Korrespondenz jelenti Konstantinápolyból: A török lapok az oroszországi forradalmi mozgalmakról jelentéseket közölnek, melyeket az Ukraina felszabadítására alakult szövetség itteni képvisellete juttatott hozzájuk. E jelentések a következőket mondják: A forradalmi mozgalmakban való részvétel miatt letartóztatott дума-tagok között van Petrowski, az ukrainaik által lakott Jekaterinoslaw kormányzóság képviselője is. Jekaterinoslaw kormányzóság és különösen Jekaterinoslaw és Lugansk városok már a háboru kezdetekor engedetlen magatartást tanúsítottak. A mozgósítás alkalmával komoly zavargások támadtak és a lakosok vonakodtak eleget tenni a fegyverbe szólító felhívásnak. A nevezett kerületekben a helyzet olyan komoly jelleget öltött, hogy a kormány kénytelen volt erőszakkal föllépni az ukrainaik kerületek ellen és tüzéséget vonultatott fel, hogy leverje a

zavargásokat. Odesszában is rosszabbodott a helyzet. A hajózást a Fekete-tengeren teljesen beszüntették. A forradalmi mozgalom a Kaukázus vidékén is mind fenyegetőbb módon növekszik.

## Anglia pénzt ad Oroszországnak

Berlin, december 2. Mint a *Vossische Zeitung* jelenti, az angol kormány elhatározta, hogy 12 millió font sterlinget előlegez Oroszországnak.

## A Vatikán és az oroszok rémtettei

Róma, december 2. A lengyelországi és a galíciai püspökök hajmeresztő jelentéseket küldtek az oroszok rémtetteiről. A Vatikán ezek miatt rendkívül föl van háborodva. — Még nem tudják, hogy a Vatikán milyen rendszabályokat fog alkalmazni.

## A nyugoti harctérről

Berlin, december 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugaton az ellenség kisebb előretöréseit visszavertük.

Az argonnei erdőségben a württembergi 120-ik gyalogezred, a császár ő felségének ezrede, egy erős támaszpontot elfoglalt, miközben 2 tisztet és mintegy 300 főnyi legénységet foglyul ejtett.

## Bissing báró bucsuja

Berlin, december 2. Bissing báró lovasági tábornok, Belgium új főkormányzója, megindító szavakkal bucsuzott el eddigi működési helyétől, Münster várostól és a következő szavakkal végezte bucsuját:

— A háborúnak csak négy hónapja van mögöttünk. Országunk tiszta az ellenségtől és seregeink francia és orosz földön állnak. Komoly, határozott és rendületlen bizalommal nézünk a jövő elé, abban a biztos tudatban, hogy isten ezután is velünk lesz. Isten oltalmazza és áldja meg drága hazánkat, szeretett császárukat és hadseregünket.

## Nagy csata a Somme mellett

Bécs, december 2. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A *Reichspost* keleti harctéri tudósítója jelenti, hogy a Somme folyó mentén nagy csata készül a németek és a franciák között.

## Rendszeres kémkedés Friedrichshafenben

Berlin, december 2. A *Nationalzeitung* jelenti Zürichből: Mint a *Neue Züricher Zeitung* jelenti, a svájci határról különböző szemtanúk megerősítik, hogy már két ízben, legutóbb három héttel ezelőtt, éjszakánként repülők jelentek meg a Bodeni-tó és Friedrichshafen fölött, azonban amikor ott minden világítást kioltottak, visszavonultak, anélkül, hogy bombákat dobtak volna le. Azt hiszik, hogy ezek a látogatások egy rendszerű kémkedéssel vannak összefüggésben, amelyekkel az ellenséges államok rendszeres híreket kapnak a Friedrichshafeni eseményekről. Megerősítették, hogy a napokban lelőtt Briggs aviatikusnál nemcsak pontos katonai térképek voltak Friedrichshafenről, hanem az egész Zeppelin-arsenál megdöbbentően pontos tervrajzát is megtalálták nála a ballón-ágyuk és a gépfegyverek helyének gondos feltüntetésével.

## A szent háboru

Az első orosz fogolytranszport

Konstantinápoly, december 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelenti:

Asserbeidsan határán folynak a harcok. Az első csapat hadifogoly: 6 tiszt és 83 közlegény Trapezuntba érkezett.

A törökök zsákmánya Smyrnában

Berlin, december 2. A *Localanzeiger* jelenti Athénből, hogy a törökök Smyrnában 9 gőzmozdonyt, 3000 vasuti kocsit és 15,000 zsák tengerit lefoglaltak, amelyek Anglia részére voltak megrendelve.

A szenusziak és a franciák harcai

Konstantinápoly, december 2. (Hivatalos.) Ferza tartomány déli részén Sayainnál és Galatánál a szenusziak és a francia csapatok között heves csata folyt. A szenusziak vezére, Abduhan sejk a csatában életét vesztette, de csapata a franciákat mégis menekülésre kényszerítette. A szenusziak Kanen és Vadaji vidékén is fényes győzelmeket arattak.

## Orosz fenyegetés Bulgária ellen

Kopenhága, december 2. — A *Nowoje Wremja* november 24-iki számában vezércikkben tárgyalja a bolgár politikusok mostani magatartását és a legelkeseredettebb módon fakad ki Genadiew képviselő beszéde ellen, akit egy volt embernek nevez. A lap idézi Genadiew szavait: „Mi nem vagyunk oroszofobok, de Bulgária érdekei nem egyeztethetők össze Oroszország érdekeivel” és a következő megjegyzést fűzi azokhoz: Ezzel a negatív frázissal, amelynek semmiféle reális tartalma sincs, jellemzi a szónok Bulgáriának Oroszországhoz való viszonyát. Látható, hogy diplomáciánk az utóbbi időben nem találta el Szófiában a helyes tónust, ha a miniszterium többségének felelős vezetője Oroszország megemlítésénél az előbb említett leereszkedő frázisra szorítkozik. Csak meg kell gondolni: Genadiew kegyesen megengedi Oroszországnak, hogy megvalósítsa külpolitikájának feladatait, ha nem talál olyasmit bennük, ami kihívhatná Bulgária tiltakozását. Hát annyira lesülyedt a fölszabadító tekintélye, hogy a bolgár miniszterium beleegyezését és jóváhagyását kell kérnünk azoknak a feladatoknak a megvalósításához, amelyeket mi, Oroszország, tiúztünk a Balkánon magunk elé? A lap ez-

után Bulgária Macedoniába való bevonulásának lehetőségéről beszél és a következő fenyegetéssel végzi: Ez utóbbi esetben — meg vagyunk győződve, hogy felfogásunk megfelel az egész gondolkozó Oroszország hangulatának — semmisen lesz képes visszatartani a megbotránkozás érzetét. A bolgárokra Tara Balba szavait fogjuk alkalmazni: *En szültek és meg is öltek.*

## HIREK

\*

— **Képviselőválasztás.** Nagytapolcsányról táviratozzák, hogy az ottani kerületben ma megejtett választás során egyhangúlag *Haupt-Stummer* Lipót báró nagybirtokost, a nemzeti munkapárt jelöltjét választották meg országgyűlési képviselővé.

— **Jótekonycélu zeneestély.** A Debrecenből rövidesen hadbavonuló csapatoknak meleg ruhával való ellátása céljából Wessprény Andor hegedűművész, Mittelmann Jenőné dalénekesnő és Dienzl Oszkár közreműködésével folyó hó 19-én, szombaton este 8 órakor a vármegyeháza disztermében hangversenyt rendeznek. A szereplők művészi neve és a nemes cél bizonyára nagy közönséget vonz a koncertre. Jegyek 3 koronáért a hedsegélyző hivatalban (Vármegyeháza első emelet) már kaphatók.

— **Királysértéssel vádolt esperes.** Érdekes bünpört tárgyalta ma a debreceni kir. törvényszék. A vádlottak padján ült *Mustyanovics* János Szidor *verhovinai* (Máramaros-megye) esperes plébános, akit az ügyesség királysértéssel vádolt. *Mustyanovics* hónapok óta foglya a debreceni törvényszék fogházának s a főtárgyalásra is szuronyos örök kísérték fel.

A vádirat szerint *Lengyelszállás* községben a múlt év július 22-én templomszentelés volt, amelyen *Mustyanovics* funkcionált. Mikor megpillantotta a templomban a király arcképét, levétette a falról s ezt mondta:

— Ez nem lehet itt, mert ez nem Krisztus!

Amíg a vizsgálat folyamán terhelő adatok merültek fel a vádlott esperes-plébános ellen, addig a főtárgyaláson beigazolást nyert, hogy a vádat *boszuból* emelték ellene.

A törvényszék, melynek főtárgyalási elnöke *Hoffmann* József kir. táblai bíró volt, *felmentette* a királysértés vádját alól *Mustyanovicsot* és azonnal *szabaddábra* helyezte.

— **Przemysli tanuvallomás a szegedi hadbíró előtt.** Szegedről jelenti tudósítónk: Szombaton délelőtt a szegedi haditörvényszék érdekes ügyet tárgyal. *Jovanov* Vitályos közhonvéd volt a vádlott, aki mint a verseci 7-ik honvédszállás vezérőrnagy, a vád szerint a részleges mozgósítás elrendelésekor, akkor, amikor egy főhadnagy beszédet intézett a katonákhoz s őket a magyar zászlóhoz való hűségre buzdította, gyalázó kifejezésekkel illette a magyar zászlót. Zendülés büntetével vádolta ezért meg az ügyész. A tárgyaláson fölolvasták *Domonkos* Döme honvéd vallomását, melyet Przemysl várában vettek föl. A tanu ugyanis Przemysl első ostroma alkalmával a várban tartózkodott. Bár a vallomás terhelő volt, a hadbíróság fölmentő ítéletet hozott, mert a vádat az egy terhelő tanuval nem látta beigazoltnak.

— **A Világháború Képes Krónikája.** Most jelent meg a Révai Testvérek kiadásában megindult népszerű folyóirat nyolcadik füzetét művészi képekkel, érdekes tartalommal. A füzet gazdagon van illusztrálva eredeti harctéri képekkel s művészi becsü műmelléklete, mely csapatainknak egy ostromolt szerb helység lakóival való harcát ábrázolja, külön említést érdemel. A füzetben állandó rovat: A háboru humora s ingyen mel-

Ma utoljára!

szerdán és csütörtökön mutatja be az idény legnagyobb filmprodukciónak, a példátlan sikerű moziludanságot:

## Az orosz gyermek- és leánykereskedők

egész előadást betöltő filmóriást  
1 előjáték, 6 felvonásban az

**URÁNIA**

mozgósínház rendszeres helyérek mellett.

Előadások pontosan 6, 8 és 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10 órától  
12-ig, délután 3 órától folytonosan.

léklettül hozzá van csatolva Jókai: „A jövő század regénye” című művének egy íve. — Egy füzet ára 24 fillér. Előfizetés negyedévre 3 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII., Üllői-ut 18.

**Meghívó a lövészárkokba.** A kezünkbe került egy Szerbiából küldött levelezőlap, rajta egy tréfás meghívóval, amelyből örömmel látjuk, hogy a katonáink, hála a teremtőnek, jó kedvvel viselik a háboru szenvedéseit. Ime a vidám írás:

**MEGHÍVÓ.**

A Szerbiában üdülő magyar baka-társaság minden este táncol, zenével és tűzijátékkal egybekötött házi mulatságot rendez, melyre címzett urat tisztelettel meghívja a rendezőség. Hideg italokról és hűvös ételekről gondoskodik.

**Műsor:**

1. **Pacsirták ébredése.** Előadja 36. Hóbiac Laci zenekara. A hangszereket a Krupp-gyár szivességéből engedte át.
  2. **Sturm.** Haditánc bajonett kísérettel.
  3. **Rácok futása.** Rendezi Putnik vajda.
  4. **Az őriült.** Szavalja Karagyorgyevics György ur.
  5. **Elmennék én, de nem tudom hová.** — Éneklí Pasics ur.
  6. **Ugy elmegyek, hirt sem hallasz felőlem.** Bojanovics vezényletével éneklí a szerb hadsereg.
- Belépődíj a behívó. A táncban mindenki részt vesz. Szerb vendégek részére szeparék a southerainban.
- A levél írója megjegyzi, hogy a meghívót több példányban eljuttatták a szerb lövészárkokba, ahonnan dühös tüzeléssel feleltek a szives invitálásra.

**A debreceni segítő-akció**

**Aranyat vasért**

A katonák családjainak felsegélyezésére arany- és ezüst tárgyakat adományoztak: Dobrosy Lajosné, Dobrosy Mariska, Helmezy Lajosné, dr. Szilágyi Dezsóné, dr. Szilágyi Dezső, Katonka Vilma, Goldberger Olga, Goldberger Anna, Goldberger Dávidné, Kovács Eszti, Mészáros Ella, Neumann Armin, Kozma Imre, Friedmann Mariska, Király József, Király Józsefné, Gyürü Irén, Lénárt Istvánné, Lénárt Edit, Lénárt János, N. N., Elmann Lajos, Hecht Záli, Tóth Erzsike, Bozsó Sándor, özv. Sebesi Gáborné, Mayer Emilné, Kertész Ferenc, Vedres Vilma, Pósalaky Erzsike, Lente Erzsike, Lente Juliska, Iglódi Jánosné, Klein Márton, Lókodi István, Nagy Mariska, Pollák Sári.

**Téli ruhát a katonáknak**

A katonák számára téli felszerelési cikkeket adományoztak: Uhlarik Luci, Uhlarik Béláné, ifj. Kardos Lászlóné, idős. Kardos Lászlóné, Berger Mórné, Stieber Samuné, dr. Weisz Bernátné, Hatházi József, N. N., Fohn Rózsika, Debreceni Testvér-Egyesület, Kun Sadika és Ági, Hartstein Nándorné, Hajdudorogi Ipartestület, Király Julia, Papp Ilonka és Erzsike, Szalay Józsefné, Dalmi

Magda, Hartstein Sámuelné, Perczel Aliz, Biró Marcelné, Márkus Miksáné, Hochstädter Ernőné, Kemény Iri, Kovács Istvánné.

**Felhívás a nemesszivü közönséghez**

A betegnyugvó állomásra érkező betegek és sebesültek érdekében emelünk ismét szót a nemesszivü közönséghez. Átlag naponként 5-600 beteg és sebesült érkezik a debreceni állomásra és a betegnyugvó állomás látja el ezeket a szegény sebesült és beteg katonákat meleg étellel és más szükséges dolgokkal. Kérve-kérem a jólelkü embereket, hogy adományaikkal a betegnyugvó állomást támogatni sziveskedjenek és adományaikat Csanak József főtéri üzletébe küldeni sziveskedjenek. Az adományozóknak előre is hála-lásan mond köszönetet Csanak Józsefné főnöknő.

**Adományok a nyomorék katonának**

A betegnyugvó állomáson fekvő nyomorék katonának, kinek egy gránát mindkét lábát és jobb kezének két ujját elszakította, műlábra és családjának felsegítésére a mai nap folyamán adakoztak: Szilágyi János építész 4, Osztrák-Magyar Bank 5, Wilhelms Emil 5, Zoltay Lajos 2, Fürst Béláné 2, Nagy Istvánné 1, Fülöp Péter 1, özv. Klósz Györgyné 5, Szent-Királyi Tivadar 20, Papp Mariska 2, P. N. A. 2, dr. Engel Ignác 10, ifj. Kardos Lászlóné 10, Püspöky Lajosné 2, Diószeghy Dezsóné 12, Halmágyi József 5, Tatay Ferenc 4, Rózsa Géza 1, Szilágyi Sámuelné 2, Hajnal Arthur 2, Tóth István (Kigyó-utca), Trnka Henrik 2, Mauk József 2, özv. Szücs Istvánné 2, Ullmann Etelka 2, id. Weichinger Károly 25, Szabó Sándor (Csillag-utca) 2, Kocsis Lajos és neje 10, Lakatos Gizella 2, dr. Balázs Bertalan 2, Éliás Jakab 5, Sesztina Jenő 2, N. N. 1, Fritsch Károly —40, Löfkovits Artur 5, Schwartz Fülöpné 2, dr. Bruckner Ernőné 10, Debreceni Vöröskereszt 50, Hrabéczy Antalné 5, Neumann Nándorné 2, Glück Ignác 4, dr. H. J.-né 2, Fürst Ödönné 5, özv. Braun Bianka 2, Biró Böske 2, Márkus Miksa 5, Biró Marcelné 5, dr. Löfkovits Mártonné 2, Debreceni Jenőné 5, Kellner Miksáné 1, Kovács Anna, Dániel és Béla 10, Szilágyi János és neje 4 korona. Összesen 285 korona 40 fillér. Amidőn fenti nemes adományokat ezenel köszönettel nyugtázom, további szives pénzegetyét kér a nyomorék honvéd részére Csanak Józsefné főnöknő.

**Óriási**  
belga és ezüst szörme nyulak kaphatók dr. Fekete László gazdaságában Hajduszoboszlón.

**Könyvelésben**  
jártas, kereskedelmi végzett gyakornok felvétetik. Írásbeli ajánlatok a kiadóhivatalba intézendők.

**Gyors-**  
és gépirást jól értő, kereskedelmi végzett leány alkalmazást keres. Címe a kiadóhivatalban megtudható.

**Borsó, Lorese, Bab,**  
aszalt bányai és boszniai szilva, szárított zöld és vaj bab, szárított és couserv borsó kapható a Deutsch-üzletekben

**Eladó tűzifa- és széntelep Hajduböszörményben.**  
Értekezhetni ugyanott Ujvárosi-utca 2848. sz.

**ELADÓ**  
vagy  
**bérbe kiadó**  
egy jó forgalmu  
**lakatos-műhely**  
katonasághoz bevonulás végett.  
**Pacsirta-u. 47.**

**Szónvignetta**  
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

**SZEGEDI PAPRIKA-**  
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

**K**ávét Portorico finom K 19—  
Kávét Ceylon kül. finom K 20—  
Kávét aranyjáva kül. fin. K 21—  
Kávét Cuba imperial fin. K 22—  
Legnemesebb fajért jót állók 5 kg. zsákokban netto súly, vám és portómentesen házhoz szállítva. Küldi Triester Kafe Exporthaus

**KOCSIS LORENZ.**  
Zománc  
cím tábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

**Lakbérleti szabályzat**  
kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

**Gyors- és gépirásban**  
jártas fiatal leányszerény feltételek mellett irodába ajánlkozik, cím a kiadóban.

**Elcsélt és sebesült**  
**NEMZET HŐSEI KÉPES ARCKÉP-FÜZETJE**  
megérkezett.  
Kapható 10 fillérért  
**PIACZ-U. 49.**  
szám alatt Papp M-nél, 1-ső emeleten.

**Kapucédulák**  
bármilyen felirással kaphatók a kiadóban.

**NYILTTÉR. \*)**

**Fog-Krém**  
**KALODONT**  
Szájviz

**URANUS**  
Korona-Passage Telefon 3-28.  
Ma utoljára!  
**A mult átka**  
Társadalmi dráma 3 felvonásban.  
**MAXI MONAKÓBAN ÜDÜL**  
Kacagató jelenetek. Előadja Max Linder.  
Utazás Montauban. Természeti látványosság.  
Bandika első számtani feladványa. Humoros  
Modern acélgártás. Tudományos felvétel.  
Marion szerelme. Életkép. (Szines.)  
Előadások este 6 órától folytatódólag bemenettel.  
Rendes helyárok.

**Külsőleg és belsőleg**  
egyaránt megbízhatóbb hatásu háziszser a  
**PALMA**  
Próbaüveg 40 fillér.  
Kapható:  
**Dr. Szelényi Árpád**  
gyógyszerésznél  
**Debreczen, Plac-utca 30. sz.**

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**  
DEBRECZEN, Kistemplombazár  
Őszi és téli divatkelme-ujdonságok  
Flanellek ↔ Mosóvelecek  
**NAGY RAKTÁRA**

**Debreczeni Trágyagyár Részvénytársaság.**

**Meghívó.**  
A Debreczeni Trágyagyár Részvénytársaság 1914. évi december hó 12-én déli 12 órakor az Alföldi Takarékpénztár helyiségében tartja **VII. évi rendes közgyűlését** melyre a t. részvényesek azzal hivatnak meg, hogy a közgyűlésen csak az vehet részt, aki részvényét 1914 december hó 10-én délig a társaság pénztáránál (Deák Ferenc-u. 19.) vagy az Alföldi Takarékpénztárnál letétbe helyezi.  
Az 1913/14. évi zárszámadások a társaság irodahelyiségében (Deák Ferenc-utca 19.) közzemlére kitétek és az érdeklődők által megtekinthetők.  
**TÁRGYSOROZAT:**  
1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése az 1913/14. évi mérleggel és eredmény-számlával.  
2. A felmentvény megadása iránti határozás.  
3. Igazgatósági tagok választása.  
4. Felügyelő-bizottság tagjainak megválasztása.  
5. A felügyelő-bizottság 1914/15. évi díjazásának megállapítása.